

ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРАМ, ЗАТЕРЯВШИЙСЯ В ГОРАХ

В селе Мешеша Гахского района действует православная церковь

**РЕЛИГИОЗНАЯ И НАЦИОНАЛЬНАЯ
ТОЛЕРАНТНОСТЬ, РАЗВИТИЕ
МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

**Проект
осуществляется
при поддержке
Агентства
развития медиа
Азербайджанской
Республики - MEDIA**

Исторически Азербайджан занимал огромную территорию - от Кавказских гор до реки Сефидруд в нынешнем Иране. Через территорию Азербайджана проходили караванные пути, в том числе и Великий Шелковый путь, объединяющий такие древние цивилизации, как шумерская, ассирийская, греческая, римская, иранская, тюркская, индийская, китайская и другие. Каждая из этих цивилизаций наслышно или по-хорошему стремилась распространить в Азербайджане свою культуру, свои верования. И до того, как выбрать своей религией ныне родной ислам, Азербайджан прошел почти через все основные религии мира.

С запада Византия, а с юго-запада Сирия всячески старались распространить в Азербайджане христианство, с юга и юго-востока Иран насаждал зороастризм, с севера хазары несли иудаизм. Сельджуки и в большей степени тюрко-монголы принесли с собой буддизм.

По ряду географических и исторических причин в Гахском районе сохранилось немало христианских храмов, однако в отличие от многих из них небольшая православная церковь действует здесь и сегодня.

На входе в школу села Мешеша Гахского района приветствие не только на азербайджанском, но и на грузинском языке, что неудивительно, ведь

здесь, на границе с Грузией, для большинства именно грузинский язык является родным.

Население села небольшое - всего несколько сотен человек, возможно поэтому регулярные богослужения в церкви не проводятся. Однако двери ее открыты. Своими силами жители села поддерживают порядок, на стенах и столах иконы, в вазе живые цветы, иконостаса здесь нет, ведь в последний раз реставрация затронула только внешний облик церкви, однако часть храма, где находится алтарь, аккуратно огорожена.

Житель села Петро Мурадханашвили в интервью телеканалу СВС рассказал о том, что в прошлом это село располагалось в километре отсюда. Но однажды река Кюрмюх вышла из берегов и нанесла селу значительный ущерб. "Впоследствии наши предки переселились сюда в более безопасное место. Сейчас село располагается всего в 2 километрах от районного центра - города Гах. Вместе с нами здесь проживают и несколько азербайджанских семей. Мы живем очень дружно, и так было, насколько мне известно, на протяжении всей истории села. Мне кажется, мы можем быть примером как 2 народа могут жить на одной земле в атмосфере мира и добрососедства. Школа в селе была построена еще в 1907 году. Однако во время землетрясения здание было разрушено. К счастью, никто не пострадал. Государство сразу же отреагировало на проблему. В селе была построена новая современная школа на 100 человек. Здесь есть все условия, и я благодарю за это наше правительство".

Сохранилась фотография и первого здания сельской школы. Так она скорее всего выглядела почти сразу после завершения строительства. Из подписки к фотографии следует, что изначально школа была

Церковно-Приходской и относилась к расположенному поблизости Храму.

Протоиерей Петр Хумарашвили - настоятель грузинских православных церквей Гахского района Азербайджана, рассказал о том, что церковь действовала до установления советской власти и после была закрыта.

"Частичная реставрация произошла, можно сказать не реставрация, а консервация. Церковь в селе Мешеша открыта, заходят верующие люди, молятся. Но что касается церковных служб, нет, там они не проводятся", - рассказал протоиерей.

Об истории храма известно мало. Построена он был в конце 19 века, в 1894 году. На средства общества восстановления православного христианства на Кавказе. В Азербайджане, который исторически отличался своей многонациональностью, в горных районах проживали народы, традиционно исповедовавшие христианство. Как, например, удины или ингилойцы. В числе задач общества значился перевод богослужебных книг на языки народов Кавказа, введение изучения языков народов Кавказа в Тифлисской и Ставропольской семинариях, строительство и восстановление храмов.

Нино Зейнашвили - жительница села Мешеша - поведала о том, что церковь была построена еще до установления здесь советской власти. "Когда я была маленькой, ее здание использовалось как амбар, потом некоторое время здесь действовал клуб, показывали фильмы, как рассказывало старшее поколение, вся церковная утварь была вынесена. Но вы ведь знаете, как это было в советский период. И церкви, и мечети оставались закрытыми".

По словам Петро Мурадханашвили, в советское время



Azərbaycan
Respublikasının
Mediannın İnkişafı
Agentliyi

населению запрещалось посещать церковь, отмечать христианские праздники, в том числе и храмовый праздник. "Сейчас, конечно, все иначе, каждый житель села может приходить в церковь, молиться. Наша церковь освящена в честь Святого Архангела Михаила. Насколько мне известно, ее строительство началось еще в 19 веке. Спустя 100 лет после строительства, к концу 20-го столетия, храм оказался в аварийном состоянии. Однако после того, как в страну вернулась демократия, и все жители Азербайджана вновь смогли свободно исповедовать свою религию, церковь была отреставрирована. Сейчас жители села своими силами поддерживают порядок и чистоту в храме, а как же иначе, ведь это церковь - Дом Божий", - рассказал П.Мурадханашвили.

"Люди здесь занимаются сельским хозяйством. Животноводство, ореховые сады, вот, наверное, основные занятия. Все жители села заботятся о порядке в храме. Каждый, кто заходит сюда помолиться, следит за тем, чтобы все было в порядке, аккуратно. Точно так же, как и мечеть для мусульман, для нас церковь - это Божий дом, и наш долг сохранять ее в порядке. В округе есть несколько действующих церквей, я стараюсь следить за их сохранностью, я сам сварщик по профессии, и с разрешения исполнительной власти недавно установил там новый забор. В другие грузинские села в окрестностях был направлен священник, но видимо, так как наше село совсем небольшое, священнослужители не приезжают сюда на постоянной основе. Однако несколько раз на моей памяти здесь проводили богослужения священнослужители, при-

ехавшие из Грузии".

Нино Зейнашвили - жительница села Мешеша - заявила, что в 90-е годы население как будто бы стало просыпаться и при поддержке Грузии церковь была отреставрирована, постепенно сюда вновь стали приходить верующие.

"Церковь снова открылась в день храмового праздника - дня памяти Архангела Михаила 22 ноября. Конечно, это было очень радостное событие для всех жителей села.

Несмотря на то, что в церкви не назначен священнослужитель, и службы здесь не проводятся, двери ее всегда открыты. Обязательно приходим по воскресеньям и, возвращаясь из церкви, приносим эту благодать в свои дома. Я христианка, я говорю, думаю на грузинском языке, но в то же время я - гражданка Азербайджана, и, конечно, мы очень благодарны нашему государству за то, что в свое время было выдано разрешение на восстановление церкви".

Вот уже 30 лет, как колокольный звон собирает жителей села на молитву. Происходит это и в дни больших праздников, том числе и в день памяти Архангела Михаила.

С греческого ангел переводится как вестник, посланник. Именно такая роль часто отведена ангелам в Священном Писании, посредством ангелов людям сообщается воля Бога.

Архангел Михаил почитается верующими как защитник веры и борец против ереси (искажений в понимании основ христианской веры) и всякого зла. А дата празднования собора святых ангелов во главе с архангелом Михаилом была учреждена еще в 4 веке нашей эры.